
 

 

 

 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΥΠΟΥ 
 

Στις 2 Σεπτεμβρίου το International Hellenic Association (ΙΗΑ), το Hellenic 

American National Council, το Canadian Hellenic Congress, το Ίδρυμα 

Δημητρίου και Μαρίας Δελιβάνη και η Παμμακεδονική Γερμανίας 

φιλοξένησαν διαδικτυακά (στα πλαίσια των εβδομαδιαίων 

ομιλιών  προσωπικοτήτων που διοργανώνει το IHA) τον Δρα Gregor Gysi ο 

οποίος είναι Γερμανός βουλευτής του κόμματος  Die Linke και είναι 

πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γερμανίας-Ελλάδας. 

Ο τίτλος της ομιλίας του ήταν “Γερμανική  ευθύνη προς την Ελλάδα - 

προοπτικές για δράσεις για την προσεχή γερμανική Κυβέρνηση”. Στην ομιλία 

του ο Dr. Gysi υπογράμμισε τα εξής σημεία: 

- H Γερμανία οφείλει να αναλάβει τις ευθύνες της  προς την  Ελλάδα για την 
τεράστια καταστροφή και τα χιλιάδες θύματα που προκλήθηκαν ως 
αποτέλεσμα της κτηνώδους πολιτικής του Γ΄ Ράιχ την περίοδο της Κατοχής. 
Τούτο  αναγνωρίστηκε  από  τον πρόεδρο Steinmeier  όταν επισκέφθηκε την   
Ελλάδα το 2018, αλλά στην πράξη δεν δόθηκε συνέχεια στη δέσμευσή του. 
 
 - Χαρακτήρισε «ανοιχτή πληγή που πρέπει να κλείσει» το ζήτημα των 
γερμανικών οφειλών προς την Ελλάδα. Δήλωσε, δε, ότι η Συνθήκη 2+4 της 
Μόσχας του 1990 δεν ήταν Συνθήκη Ειρήνης ακριβώς για να μην τεθεί το 
ζήτημα των αποζημιώσεων-επανορθώσεων, όπως επέτασσε η Συνθήκη του 
Λονδίνου του 1953.  
 

- Η Γερμανία κέρδισε δισεκατομμύρια από τα δάνεια για τη σωτηρία 

ιδιωτικών τραπεζών που εξυπηρετήθηκαν από την Ελλάδα ενώ ταυτόχρονα 

μειώθηκαν οι συντάξεις, συρρικνώθηκαν δραματικά οι κοινωνικές παροχές 

κι αυξήθηκαν οι φόροι. 



- Υποστηρίζει την πληρωμή του αναγκαστικού δανείου που η ναζιστική 
Γερμανία επέβαλε στην Ελλάδα στη διάρκεια της Κατοχής και αναφέρει την 
ανάγκη κάποιου συμβιβασμού ως προς τα οφειλόμενα επιτόκια. Τάσσεται, 
επίσης, υπέρ της απόδοσης των γερμανικών επανορθώσεων και την 
επιστροφή στην Ελλάδα των κλαπέντων και λεηλατηθέντων αρχαιολογικών 
θησαυρών. 

- Καταλήγει λέγοντας ότι  η Γερμανία πρέπει να αναλάβει την ιστορική της 

ευθύνη κατά τρόπο συγκεκριμένο και εναπόκειται στη Γερμανία να 

θεραπεύσει τώρα αυτά τα τραύματα. 

Στα πλαίσια των ερωτήσεων και απαντήσεων διεξήχθη ενδιαφέρουσα 

συζήτηση, σε φιλική ατμόσφαιρα, στη διάρκεια της οποίας αντηλλάγησαν 

σημαντικά επιχειρήματα ένθεν κακείθεν.  

Από ελληνικής πλευράς τονίστηκε ότι η Γερμανία χρωστάει στην Ελλάδα τις 

πολεμικές επανορθώσεις που επέβαλε η Διάσκεψη των Παρισίων (η 

ναζιστική Γερμανία προέβη σε 130 ολοκαυτώματα ενώ κάηκαν 1.770 χωριά), 

τις αποζημιώσεις στα θύματα των εγκλημάτων πολέμου (η Ελλάδα απώλεσε 

το 13% του πληθυσμού της), την αποπληρωμή του κατοχικού δανείου και την 

επιστροφή των αρχαιολογικών θησαυρών που εκλάπησαν ή λεηλατήθηκαν. 

Ο Dr. Gysi υπογράμμισε ότι η Ελλάδα θα μπορούσε να σταματήσει την 

περαιτέρω πληρωμή του χρέους της προς τη Γερμανία, που ανέρχεται σε 68 

δις ευρώ, μέχρις ότου η Γερμανία αρχίσει την πληρωμή του δικού της χρέους 

προς την Ελλάδα. Σ’ αυτήν την περίπτωση η ελληνική Κυβέρνηση θα πρέπει 

να είναι αποφασισμένη να φτάσει το πράγμα μέχρι το τέλος λαμβάνοντας 

υπόψη της ότι η Γερμανία ενδέχεται να χρησιμοποιήσει ως αντίποινα 

διαφόρους μοχλούς πίεσης. Σημειώνουμε ότι ως προς αυτή την επιλογή 

απαιτείται να ομονοήσουν ελληνικός λαός και κόμματα. 

Ο Γερμανός βουλευτής σημείωσε ότι η Ελλάδα θα μπορούσε να δεχτεί 

κάποιον συμβιβασμό ως προς τους τόκους του κατοχικού δανείου, 

υπενθυμίζοντας ωστόσο το άδικο της υπόθεσης αφού το δάνειο του 1958 που 

χορήγησε η Δυτική Γερμανία στην Ελλάδα ύψους 200 εκατ. γερμανικών 

μάρκων είχε το επαχθές επιτόκιο του 6% και πληρώθηκε στο σύνολο του. Ως 

προς το συγκεκριμένο δάνειο τόνισε ειδικότερα ότι έχει αναγνωριστεί από τη 

Γερμανία από τη στιγμή που η χιτλερική Γερμανία είχε ήδη προβεί στην 

πληρωμή των τριών πρώτων δόσεων. 

Τόνισε επισταμένως την ανάγκη ενημέρωσης της γερμανικής κοινής γνώμης 

για το χρέος της Γερμανίας προς την Ελλάδα από τη στιγμή που η οι 

γερμανικές κυβερνήσεις και τα γερμανικά μέσα ενημέρωσης αποσιωπούν την 

αλήθεια κι εμφανίζουν στους Γερμανούς πολίτες την Ελλάδα ως επαίτη κι ως 

το βαρίδι της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επισημαίνουμε ότι κι ως προς αυτό το 

σημείο πρέπει να κινητοποιηθεί η ελληνική κυβέρνηση. 



Ο Dr. Gysi δήλωσε ότι είναι εύλογες οι παρατηρήσεις της ελληνικής πλευράς 

για παύση πληρωμών του ελληνικού χρέους προς τη Γερμανία ώστε ν’ 

ασκηθεί γενικότερη πίεση και να δημιουργηθεί θόρυβος, πρόσθεσε ωστόσο 

ότι θα πρέπει να προηγηθεί κάποια συνεννόηση με την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Επέμεινε, δε, ότι το θέμα των γερμανικών οφειλών δεν έχει κλείσει, παρά τα 

όσα δηλώνει η γερμανική κυβέρνηση τα τελευταία χρόνια.  

Κατέληξε λέγοντας ότι αν συμπεριληφθεί στην κυβέρνηση που θα 

σχηματιστεί μετά τις εκλογές της 26ης Σεπτεμβρίου θα ζητήσει την άμεση 

έναρξη διαπραγματεύσεων με την Ελλάδα για τη ρύθμιση των εν λόγω 

εκκρεμοτήτων. Ειδικότερα τόνισε ότι από ελληνικής πλευράς είναι ανάγκη ν’ 

ασκηθεί πίεση προς την ελληνική κυβέρνηση ώστε να επανέλθει δριμύτερη 

προς το Βερολίνο. 

Με την πρωτοβουλία του αυτή το ΙΗΑ και οι συνεργαζόμενοι με αυτό 

φορείς ξεκινούν μια εκστρατεία άσκησης πίεσης στη Γερμανία και την 

Ελλάδα για ν’ αρχίσουν, στα πλαίσια του δικαίου και της ηθικής,  

διαπραγματεύσεις για τις πολεμικές επανορθώσεις, τις αποζημιώσεις και 

την πληρωμή του κατοχικού δανείου. 
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